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เกมๆ นี้ทั้ง 2 ฝ่ายทั้งต�ำรวจและโจรต่างก็ไม่มีกลยุทธ์เด่น 
(Dominant Strategy) พอมาพจิารณาจุดสมดลุของ

แนช (Nash’s Equilibrium) ก็ไม่มีอีก (จ�ำได้ไหมครับว่าจุดสมดุลของ
แนช คอื จดุทีเ่ราไม่มทีางทีจ่ะเปลีย่นทางเลอืกไปสูผ่ลตอบแทนทีด่กีว่า
เดมิได้อกีแล้ว) เมือ่อยูใ่นกรณีนีก้ารวเิคราะห์การตดัสนิใจจงึจ�ำเป็นต้อง
ใช้ Mixed Strategy โดยผูเ้ขยีนขออธบิายแนวทางในการตดัสนิใจ โดย
อ้างอิงเป็นแผนผังต้นไม้ ดังต่อไปนี้

ก�ำหนดให้:
1. 	 ต�ำรวจมคีวามน่าจะเป็นท่ีจะเลอืกทางซ้ายอยู่ท่ี = P

ต
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ต�ำรวจจึงมีความน่าจะเป็นที่จะเลือกทางขวา = 1 – P
ต

2. 	 โจรก็มีความน่าจะเป็นที่จะเลือกทางซ้ายอยู่ที่ = P
จ
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หากเราเป็นต�ำรวจ เราจะต้องตัดสินใจเลือกทางเลือกที่ท�ำให้
ผลตอบแทนของต�ำรวจ  (p

ต
) มีค่าสูงสุดใช่ไหมครับ ดังนั้นในทาง

เศรษฐศาสตร์ จึงใช้สัญลักษณ์ในการหาผลตอบแทนสูงสุดของต�ำรวจ
ไว้ ดังต่อไปนี้
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ตอนที่ 4 ความน่าจะเป็น (Probability) และ Mixed Strategy
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จากสมการข้างต้นนี้การที่จะท�ำให้     = 0 เพื่อวิเคราะห์การ
ตัดสินใจ เพื่อท�ำให้ผลตอบแทนของต�ำรวจนั้นมีค่าสูงสุด จะท�ำให้พบ
ความสมัพนัธ์ทีว่่า 4P

จ
-2 = 0 ซึง่จากการแก้สมการจะท�ำให้ได้  P

จ
 = 0.5

ในกรณีที่ 	     = 0	 P
จ
 = 0.5	  P*

ต
 = [0,1] หมายความว่า 

P*
ต
 มีค่าตั้งแต่ 0 ถึง 1

หมายความว่า ถ้าโจรมคีวามน่าจะเป็นทีจ่ะเลอืกหนไีปทางซ้าย
ที่ 0.5 (โอกาสที่โจรจะหนีไปทางซ้ายและทางขวาเท่าๆ กัน 50-50) ใน
กรณีนี้ต�ำรวจจะมีความน่าจะเป็นที่จะเลือกไปทางซ้ายที่ท�ำให้ผล
ตอบแทนสงูสดุ (P*

ต
) เท่าไหร่ก็ได้ เรยีกได้ว่าถ้าต�ำรวจมข้ีอมลูทางสถติิ

ว่าโอกาสที่โจรจะหนีไปทางซ้าย หรือทางขวานั้นเป็น 50-50 ต�ำรวจจะ
ตัดสินใจอย่างไรก็ได้ จะฟันธงไปทางซ้ายเลย (P*

ต
 = 1) หรือจะฟันธง

ไปทางขวาเลย (P*
ต
 = 0) หรือจะลังเลจะตามไปทางซ้าย หรือทางขวา 

(P*
ต
 มีค่าอยู่ระหว่าง 0 และ 1) ก็ไม่เป็นไรครับ ต�ำรวจสามารถท�ำให้ผล

การตอบแทนสูงสุดได้
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จ
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หมายความว่า ถ้าโจรมคีวามน่าจะเป็นทีจ่ะเลอืกหนไีปทางซ้าย
มากกว่าที่จะหนีไปทางขวา (0.5 < P

จ
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สมการ        =  4P
จ
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ต
 มากขึ้นยิ่งท�ำให้ผลตอบแทนของเจ้าหน้าที่ต�ำรวจมากขึ้น 
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ตอบแทนต�ำรวจมากทีส่ดุ ซึง่ตามทฤษฎคีวามน่าจะเป็น P
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จะมค่ีามาก
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ท�ำให้เราทราบว่า       < 0 หมายความว่ายิ่ง P
จ
 มากขึ้นยิ่งท�ำให้ผล

ตอบแทนของโจรน้อยลง (ดงันัน้เราจงึควรจะลดค่า P
จ
 ให้ไปสูค่่าท่ีน้อย

ทีส่ดุเพ่ือท�ำให้ผลตอบแทนโจรมากทีส่ดุ ซึง่ตามทฤษฎคีวามน่าจะเป็น 
P

จ 
จะมีค่าน้อยที่สุดที่ 0) ดังนั้นถ้าโจรได้ดูลาดเลาจนมีข้อมูลว่าต�ำรวจ

มักจะเลือกเส้นทางสกัดจับโจรในทางซ้าย โจรควรจะต้องฟันธงโชะไป
เลยว่าต้องไม่หนีไปทางซ้าย (P*

จ
 = 0) 

ในกรณีที่ 	        > 0	     0 < P
ต
 < 0.5	 P*

จ
 = 1 

หมายความว่า ถ้าโจรมคีวามน่าจะเป็นทีจ่ะเลอืกหนไีปทางขวา
มากกว่าที่จะหนีไปทางขวา (0 < P

ต
 < 0.5) หากแทนค่าที่

สมการ        =  3-6P
ต
 จะท�ำให้เราทราบว่า          > 0 หมายความ

ว่ายิ่ง P
จ
 มากขึ้นยิ่งท�ำให้ผลตอบแทนของโจรมากขึ้น
(ดังนั้นเราจึงควรจะเพิ่มค่า P

จ
 ให้ไปสู่ค่าที่มากที่สุดเพื่อท�ำให้

ผลตอบแทนโจรมากทีส่ดุ ซึง่ตามทฤษฎคีวามน่าจะเป็น P
จ 
จะมค่ีามาก

ที่สุดที่ 1) ดังนั้นถ้าโจรได้ดูลาดเลา จนมีข้อมูลว่าต�ำรวจมีโอกาสน้อย
มากที่จะตั้งด้านสกัดทางซ้าย (นั่นหมายความว่า ข้อมูลระบุว่าต�ำรวจ
น่าจะเลอืกสกดัทางขวา) โจรต้องฟันธงโชะไปเลยว่าต้องหนไีปทางซ้าย
นั่นเอง (P*

จ
 = 1)

จากการพสิจูน์ทางคณติศาสตร์ตามทฤษฎเีกมในลกัษณะของ 
Mixed Strategy จะท�ำให้เราทราบว่าถ้าเรามีข้อมูลที่บ่งชี้ความน่าจะ
เป็นว่าจะเป็นไปในทิศทางใด เราก็ควรจะตัดสินใจฟันธง ไม่ควรที่จะ
ลังเลใจไปในทิศทางที่เป็นประโยชน์ต่อตนเองให้มากที่สุด ไม่ใช่ว่าพอ
เจออะไรทีไ่ม่แน่นอน กป็ล่อยให้การตดัสนิใจอยูใ่นรปูแบบของการเดา
สุม่ ข้อมลูทางสถติใินการตดัสนิใจนัน้ มคีวามส�ำคญัอย่างมาก ถ้ามอง
ในมมุของต�ำรวจ หากรูข้้อมลูว่าโจรมกัจะหนไีปทางไหน ต�ำรวจควรจะ
ต้องตัดสินใจเด็ดขาดไปเลยว่าจะต้องตามโจรไปในทิศทางน้ันโดยไม่
ลงัเล ซึง่ความเดด็เดีย่วนีจ้ะท�ำให้ต�ำรวจได้ผลตอบแทนมากท่ีสุด น่ันก็
คอื มโีอกาสทีจ่ะท�ำให้ต�ำรวจสามารถจบัโจรได้มากทีส่ดุนัน่เอง ในกรณี
ที่มองในมุมโจรถ้าโจรมีสาย หรือดูลาดเลาแล้วจนมั่นใจว่าต�ำรวจมัก
จะตั้งด่านสกัดทางไหน โจรก็ควรจะต้องตัดสินใจเด็ดขาดในการหนีไป
ในทิศทางตรงกันข้ามแบบฟันธงไม่ต้องลังเล

โลกนี้ไม่มีอะไรแน่นอนก็จริงครับ แต่ถ้าเรามีข้อมูล เรามีสถิติ
ทีพ่อจะบ่งชีท้ศิทางอะไรได้บ้าง การตดัสนิใจก็ท�ำได้ง่ายข้ึน แต่ทีส่�ำคญั
กค็อื ถ้าเรามข้ีอมลูแล้วกอ็ย่ามวัลงัเลใจ ฟันธงตดัสนิใจไปได้เลย น่ีเป็น
ปัญหาของผู้บริหารหลายๆ คนในชีวิตจริงนะครับ คือ พอมีข้อมูลแล้ว
ก็ยังลังเล ไม่กล้าตัดสินใจ ให้หาข้อมูลเพิ่มเติมอยู่นั่นล่ะครับ โดยกลัว
ที่จะแบกรับความเสี่ยง กลัวที่จะต้องฟันธงตัดสินใจ ซึ่งท�ำให้ต้นทุนค่า
เสียโอกาสมีมากขึ้นเรื่อยๆ จาก Mixed Strategy ก็ย�้ำแล้วนะครับว่า 
“ถ้ามข้ีอมลูแล้ว ให้ฟันธงได้เลย จะได้ผลลพัธ์ทีด่ทีีส่ดุแน่นอนครบั” จาก
การค�ำนวณข้างต้นที่ท�ำให้ดูกันมาเสียยืดยาว หากจะวาดเป็นกราฟ ก็
สามารถวาดแผนผังได้ดังต่อไปนี้

ท่ีสุดที่ 1) ดังนั้น ถ้าต�ำรวจมีข้อมูลว่าโจรมีโอกาสที่จะหนีไปทางซ้าย 
ต�ำรวจต้องฟันธงโชะไปเลยว่าต้องตามไปทางซ้าย (P*

ต
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ในกรณีที่ 	       < 0	   0 < P
จ
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หมายความว่า ถ้าโจรมคีวามน่าจะเป็นทีจ่ะเลอืกหนไีปทางขวา
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(ดังนั้น เราจึงควรจะลดค่า P
ต
 ให้ไปสู่ค่าที่น้อยที่สุดเพื่อท�ำให้ผล

ตอบแทนต�ำรวจมากทีส่ดุ ซึง่ตามทฤษฎคีวามน่าจะเป็น P
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จะมค่ีาน้อย

ที่สุดที่ 0) ดังนั้น ถ้าต�ำรวจมีข้อมูลว่าโจรมีโอกาสน้อยมากที่จะหนีไป
ทางซ้าย (นั่นหมายความว่าข้อมูลระบุว่าโจรมีโอกาสหนีไปทางขวา) 
ต�ำรวจต้องฟันธงโชะไปเลยว่าต้องไม่ตามไปทางซ้าย หรือต้องตามไป
ทางขวานั่นเอง (P*
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หากเราเป็นโจร เราจะต้องตัดสินใจเลือกทางเลือกที่ท�ำให้ผล
ตอบแทนของต�ำรวจ (p

ต
) มีค่าสูงสุดใช่ไหมครับ ดังนั้นในทาง

เศรษฐศาสตร์ จึงใช้สัญลักษณ์ในการหาผลตอบแทนสูงสุดของต�ำรวจ
ไว้ ดังต่อไปนี้
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จากสมการข้างต้นนี้ การที่จะท�ำให้     =  0 เพื่อวิเคราะห ์
การตัดสินใจ เพื่อท�ำให้ผลตอบแทนของโจรนั้นมีค่าสูงสุด จะท�ำให้พบ
ความสัมพันธ์ที่ว่า 3-6P

ต
= 0 ซึ่งจากการแก้สมการจะท�ำให้ได้ P
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จ
 = [0,1] หมายความว่า 
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จ
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หมายความว่า ถ้าหากก่อนที่โจรจะท�ำการปล้น โจรมีการดู
ลาดเลาและพบว่าต�ำรวจมีความน่าจะเป็นที่จะเลือกเส้นทางในการ
สกดัจบัคนร้ายไปทางซ้ายที ่0.5 (โอกาสทีต่�ำรวจจะไปทางซ้ายและทาง
ขวาเท่าๆ กนั 50-50) ในกรณีนีโ้จรจะมีความน่าจะเป็นทีจ่ะเลอืกไปทาง
ซ้ายที่ท�ำให้ผลตอบแทนสูงสุด (P*

จ
) เท่าไหร่ก็ได้ เรียกได้ว่าถ้าโจรมี

ข้อมลูทางสถติว่ิาโอกาสทีต่�ำรวจจะเลอืกเส้นทางในการสกัดจับโจรทาง
ซ้าย หรือทางขวานั้นเป็น 50-50 โจรจะตัดสินใจอย่างไรก็ได้ จะฟันธง
หนีไปทางซ้ายเลย (P*

จ
 = 1) หรือจะฟันธงหนีไปทางขวาเลย (P*

จ
 = 0) 

หรอืจะลงัเลจะตามไปทางซ้าย หรอืทางขวา (P*
จ
 มค่ีาอยูร่ะหว่าง 0 และ 

1) กเ็อาเถดิครบัปล่อยให้ชวีติเป็นไปตามดวง โจรกจ็ะสามารถท�ำให้ผล
การตอบแทนสูงสุดได้

ในกรณีที่ 	        < 0	 0.5 < P
ต
 < 1	 P*

จ
 = 0 

หมายความว่า ถ้าโจรได้ศึกษาลาดเลาและพบว่าต�ำรวจมี
ความน่าจะเป็นทีม่กัจะเลอืกสกดัโจรโดยใช้เส้นทางทางซ้ายมากกว่าที่
จะเลือกไปทางขวา (0.5 < P

จ
 < 1) หากแทนค่าที่	   =  3-6P

ต
 จะ
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